

家校携手 共育良好家风

本报记者 陈乃彰
通讯员 赵春霞

新苑学校自建校以来,始终坚持育人为本、德育为先的教育方针,把立德树人作为教育的根本任务。在实施立德树人的过程中,努力创造多方面的共育场,尤其重视家风建设对一个孩子的影响。

建立校级、班级家委会

建校的第二个月,新苑学校就成立了校级、班级家委会。校级家委会由家数部、驻校部、实践部、助学部、义工部五大部组成,实施网格化管理,大家各有分工,目标明确,活动组织高效。每一学期各部门最少组织一次校级活动,最主要的任务是带动班级家委会成长。

目前为止,校级家委会组织过16次大型活动,班级家委会共组织过98次春游、秋游活动,在组织活动过程中,尽可能的带动每个家长参与进来,让他们感受一个集体的纪律与文化,同时不失时机向他们宣传学校的文化理念,把“培养儒雅学生”这一理念传递给每个家长。

开展学习型家长培训

家风的形成,无关家庭贫富,亦无关父母文化程度,乃源自父母德行素养的熏陶。在传

统文化缺失,功利化的现代社会,尽管知道家长们更关心的是得到一些快速提高孩子学习成绩的操作方法,但校方深知培德先培根。每学期学校会聘请校外传统文化学者及刘昌晓校长先对家长进行传统文化培训,而且环翠区教育局心理健康专家指导团队也给新苑学校提供了有力的支持,讲课内容从孩子成长各阶段发展心理规律,到应该如何尊重规律进行亲子沟通,最后给予具体、实用的方法指导。

通过培训有的家长明白了真正好的家庭教育是“上施下效长善救失”,孩子身上的问题很多都是家庭教育的问题,孩子的问题要从自己做起;有的家长在思考:我们家的家风是什么?我继承了什么,又为孩子树立了什么?还有的家长明白了成绩就像一棵树的叶子一样,我一味在抓孩子的成绩而没有抓住最根本的“根”上的问题,本末倒置了。如果把培养目标定在“培养一个内心富足的孩子”上,那么成绩、习惯等就像一棵树的叶子,自然就会长的非常茂盛。

传统文化滋养学生

好家风的形成不能只依靠家庭教育,立德树人是学校教育必须担当的责任。只有提高学生的道德素养才能传承好家风,“读万卷书,行万里路,立君子品,做有德人”是新苑学校的学生培养目标。在具



体培养过程中,新苑学校尝试了以下做法:

1. 经典诵读:新苑学校自行开发了一整套少年蒙学经典读本,一至九年级分年级、分阶段落实经典内容。国学经典中所蕴含的勤勉、孝道、仁爱等思想,与传统的好家风息息相通,一脉相承,通过晨诵暮读深深植根于学生心灵。
2. 德育课程:我校将传统文化内容列入班会课必修课程,小学部以《弟子规》为蓝本,中学部以忠、孝、志、信等传统文化主题,辅助以能打动

人心的教育微视频,开发班会课程。此外,我校创新了升旗课程,将社会主义核心价值观和传统文化内容做为课程主题,采取了班级策划竞标的方式取得主办权,将课程内容与学生的实际生活相结合,融美德教育于无声处。

3. 礼仪课程:知书达礼载于人,环翠区教育局编制了学生礼仪手册,内容涵盖了校内礼仪、家庭礼仪、社交礼仪,用顺口溜配图的形式,通俗易懂,成为我们礼仪教学的好教材。在此基础上,我们依据传

统礼仪设计了开笔礼、拜师礼、问候礼、就餐礼、课堂礼、间操礼等系列礼仪课程,学生的文明礼貌修养提升很大。

教育是无形的,但学生的表现是一面镜子,透过这面镜子,我们看到了教育的成效:同学们变得儒雅了,见了老师和客人能够主动行鞠躬礼,食堂就餐静净雅和,逃学旷课的少了,打架吸烟的现象没有了……孩子的巨大变化也得到了家长和周边居民的肯定。带动了家长养成美德行为,把美言善行的风气弘扬、传承、光大。

人生难得几相逢?

我们生活在这个五彩斑斓的世界上,自身就是缘,有缘从母体里出来,长到现在!人生路,短亦长。三五载,十几年,我们就这样在时光的流逝中长大。此过程,有风有雨,有喜有悲,可谓酸甜苦辣咸,青春的岁月是何等美好!

时光飞逝,青春少年长大成人。人生,就这样随着岁月的无情流逝而渐渐丰富。丰富得我们由小到大,由孩童成为青年成为中年成为老年。我们在岁月的无情中有情地长大变老。

或许你会不如意,或许你会留下几许遗憾,或许你会留下诸多精彩,或许你有几个知心朋友,这其中难免有几个让你想着念着的人。诸如,你的长辈,你的同学,你的朋友,还有儿时的玩伴……你朝思暮想的,想着和他(她)相逢。那是一

种美好的期待,在相逢前的时间里是一种牵挂和思念,是一种祝福和企盼!而其中亲情相连的父子女儿兄弟姐妹,无论天涯海角,无论时光飞逝,岁月也斩不断的,是血脉相连的亲情!

人生,路漫而悠长,踏实地走。其实结果是一样的,不一样的是过程,过程是美丽的,在于你如何对待如何把握和如何经营。用了心,人生会丰富多姿,不会留下遗憾。

旧友之相逢,会是人生中的一道美味大餐!没有佐料,是在时光中用慢火炖出来的,味杂而可口,有酸有甜有咸有苦有辣,但哪是久违的味道,谁都会静下心来愿地品尝。就成为人生中最好的一道值得回味的美食。

相逢贵在相知,相知需要时光和岁月的积淀。相知的相

逢是人生最难得,尽管人生有些或许无法实现的相逢,但在心里,在情感里,在思念中,那会是无时不相逢!这是一种心境的相逢,也是你中有我我中有你的相知。珍惜你身边的人,珍惜你身边的事情,来到这个世界上就是缘分!或许你有一天离开,或许你有一天远足,回过头来,回想此时的情景,你会时时处处牵挂。现在的情和景就成了你明天企盼的相逢。珍惜拥有,珍惜现在!更加珍惜亲情友情和爱情,因为生活必竟是美好的。美好的时光总是飞快地过,美好的人生也总是那样短暂。再相逢,难得!人生难得几相逢?相逢的喜悦会绕在心头。然则,相逢前的期待是那样令人心急。

珍惜吧,朋友!相逢永远是首动听之歌!

烟台二中2014级9班 迟宜嘉

荣成二实中多措 助力青年教师成长

本报威海12月22日讯(通讯员 宋彩霞) 加强对青年教师的培养,已成为荣成二实中的一项战略性工作。一直以来,荣成二实中都致力于为青年教师搭建成长“快车道”,多措并举为青年教师的成长打基础,助力快速成长。

一是课堂教学“大比武”,

学校对青年教师的课堂授课进行听课打分,以提高青年教师课堂设计能力和应用信息化技术的能力;二是实践案例“答疑解惑”,每周利用半天教研时间,青年教师提出课堂案例,大家共同研讨解决办法,有经验的教师通过言传身教帮助青年教师答疑解惑。

荣成二实中开展法制讲座

本报威海12月22日讯(通讯员 王文玲) 日前,荣成第二实验中学邀请荣成法院少年庭的曲庭长走进学校,深入开展“大力弘扬法治精神,自觉学法守法”为主题的法制宣传教育活动。

曲庭长首先陈述了近年来青少年犯罪率不断攀升的社会

现象,并依据审判实践,揭示了青少年犯罪的主要原因是法律的无知或是蔑视,警示学生要知法守法,避免触碰法律红线;接着又援引了大量案例,说明网络成瘾、酗酒抽烟、以大欺小等不良习性所蕴含的潜在危机,告知学生要引以为戒,养成良好生活习惯。

双料冠军 C4世嘉品质“收服”C-NCAP和C-ECAP

作为东风雪铁龙征战中级车市的一款重磅车型,C4世嘉一上市就迅速在业界打响了名号。而在今年,C4世嘉又赢得了国内两大权威奖项——“C-NCAP”和“C-ECAP”的认可,这样的双料佳绩可谓是给C4世嘉安全品质的再证明。

C4世嘉凭借其越级的安全性能,以56.1的高分一举斩获C-NCAP“五星”殊荣。同时,又依靠其在车内空气质量、车内噪音、有害物质、综合油耗、尾气排放等多方面的优异表现,以91.05分的出色成绩加

冕C-ECAP的最高荣誉——白金牌。

除了主、被动安全超越同级外,C4世嘉的静音表现一直为用户津津乐道。其在C-ECAP“车内噪音控制”项目中以“满分”印证了自己的与众不同。

能够赢得国内两大权威奖项——“C-NCAP”和“C-ECAP”的高度认可,C4世嘉的品质毋庸置疑。近期,C4世嘉还举办了一系列促销活动:购车不仅全系可享购置税减半,另有1.5万元的现金优惠和2年0利率+0手续费的5年定额定贷。



防震演练

日前,经区实验小学举行防震演练。演练强化师生的防震减灾及消防安全意识,提高师生紧急避险、自救自护能力。 本报记者 陈乃彰 通讯员 张金 摄影报道



陶艺进课堂

日前,蒿泊小学开展陶艺进课堂活动。通过动手实践启发学生的创新精神和实践能力。 本报记者 陈乃彰 通讯员 车丽静 王芳 摄影报道